
EL PATRIOTA

COMPOSTELANO.

VIÉRNES 21 DE SETIEMBRE DE 1810.

PORTUGAL.

Lisboa 8 de Setiembre.

*Extracto de una carta del Brigadier General Cox á S. E. el
Mariscal Beresford, fecha en Alíca del Obispo
á 30 de Agosto de 1810.*

“Cúpome en suerte la penosa obligacion de informar á V. E. que yo fui reducido á la necesidad de entregar la fortaleza de Almeida, que tenia el honor de gobernar, á 27 del corriente á las diez de la noche, en consecuencia de la desgraciada explosion del grande almacen de pólvora y de los pequeños almacenes contiguos á él, por cuyo horrible accidente quedé privado de toda mi artillería y municiones, á excepcion de un corto número de cartuchos de fusil que estaban en algunos depósitos del servicio de las baterías, y 39 barriles de pólvora que estaban en el laboratorio. Mas de la mitad del destacamento de artillería, gran número de soldados de infantería, ademas de varios habitantes, fueron destruidos por los efectos de la explosion terrible: muchas de las piezas quedaron desmontadas en las baterías: las obras fueron arruinadas notablemente; y una general consternacion se extendió entre las tropas y habitantes.

“En esta triste situacion recibí una carta del Mariscal príncipe de Esling, comandante en jefe del ejército frances de Portugal, proponiéndome que entregase la plaza al ejército frances sobre las condiciones honrosas que me con-

cedería. Yo le respondí que deseaba saber las condiciones ofrecidas: entonces me fueron transmitidos los artículos, de los que tengo el honor de enviar una copia á V. E., los que vine á acetar, despues de usar de todos los medios que pude para alcanzar condiciones mas favorables.

„Espero que mi conducta en esta crítica ocasion obtenga la aprobacion de V. E., y que yo quede justificado por las circunstancias á los ojos de mi pais.”

*Capitulacion para la entrega de la plaza de Almeyda á los
ejércitos de S. M. el emperador de los franceses, rey de
Italia, protector de la confederacion del Rhin &c.*

ARTÍCULO I. La guarnicion quedará prisionera de guerra con los honores correspondientes: saldrá con sus armas, que entregará en la explanada de la plaza.

Está concedida la excepcion de que las milicias, siendo en corto número, vuelvan para sus casas despues de entregar las armas, y no poder servir durante la presente guerra, contra la Francia ni sus aliados.

II. Los oficiales de toda arma y los soldados conservarán, los primeros sus espadas y bagages, y los segundos sus bagages solamente.

III. Los habitantes conservarán sus propiedades, y no serán de modo alguno inquietados en sus opiniones.

IV. Las municiones de guerra y la artilleria quedarán en poder del ejército frances, y serán entregadas al comandante de artillería.

V. Los almacenes y caxones serán entregados á los comisarios de guerra franceses que se nombraren para este fin.

VI. Los planos y memorias de la plaza serán entregados al comandante de ingenieros del ejército frances.

VII. Los enfermos de los ejércitos ingles y portugues serán tratados y asistidos á costa del ejército frances, y seguirán el destino de la guarnicion quando se restablezcan.

Campo delante de Almeyda 27 de Agosto de 1810.=(Fir-

mado) El Mariscal príncipe de Esling, comandante en jefe del ejército de Portugal, Masena.—Acetado: Guillermo Cox, Gobernador.

Noticias de Braganza de 29 de Agosto.

Los enemigos se han retirado de esta raya: tienen solamente 500 á 600 caballos en la Bañeza con alguna infantería, y 5 á 60 hombres de las dos armas en Benavente: dicen que esperan nuevos refuerzos: en Salamanca reúnen mayor fuerza. De la margen izquierda del Duero se retiran todas las partidas enemigas. Continúan á venir desertores, y á escapar soldados de los nuestros que quedaron prisioneros en el Coa: ya se hallan aquí seis.

Noticias de Gonvea (Beira Alta) de 4 de Setiembre.

Ayer por las diez de la mañana se mudó el quartel general para esta villa, y el Mariscal Beresford para Moimenta da Serra de aquí media legua. Todos los pueblos de aquí arriba han abandonado el país. En Celorico, no obstante deber ir para allí el General Cotton con la caballería, no quedaron seis personas. Un desertor italiano que llegó ayer, afirmó que no le daban pan había quatro días. Nuestras tropas están animadas de un buen espíritu, superior aun, si es posible, al que tenían antes.

ESPAÑA.

Alicante 7 de Agosto.

El General Bassecourt está nombrado para suceder en el mando del reyno de Valencia al Excmo. Sr. D. Josef Caro.

Del mismo lugar 8 de idem.

El ejército conuinado de Valencia, Cataluña y Aragon, guiado de un mismo objeto, y ordenado á la utilidad de la Patria, va á desplegar toda su fuerza con una magestad propia del carácter español, siendo mandado por Generales nada inferiores al tirano. Treinta mil hombres de toda arma próximos á atacar al enemigo en una perfecta

línea, con quantas combinaciones pueda intentar el arte de la guerra, van á caer como un torrente sobre los vándalos del Aragon. Quando la tropa veterana rompa la primera línea en accion de ataque, entrarán la segunda y tercera á cubrir sus posiciones, quedando una nuve de guerrillas, y milicias que formará la reserva, y hará un papel interesante para ocupar los puntos á compas del avance de la tropa, y contener qualquiera dispersion que pueda originarse.

El total de fuerzas enemigas está reducido á 14⁰ hombres de toda arma, con las que tienen que cubrir la parte de Cataluña, contener la guarnicion de Tortosa y atender á todos puntos, cuya evacuacion les es totalmente nociva. Sin embargo se disponen por la parte de Uldecona para recibir el ataque presentando unos 5⁰ hombres; pero Suchet y Laval han perdido el juicio si, haciendo nuestro deber, presumen que todas nuestras fuerzas se ocuparán únicamente en batir á 5⁰ hombres. Estos serán atacados, lo serán asimismo los de la derecha é izquierda del Ebro, y detenidos los pequeños refuerzos que puedan llegarles.

Los Excmos. O-Donell y Caro, y otros, reunidos en Peñiscola, vigilan y desean hacer valer una ocasion tan oportuna.

Murcia 10 de Agosto.

El 2 de este mes hizo D. Hermenegildo Bielsa un reconocimiento sobre la ciudad de Úbeda, de donde no se atrevieron á salir los enemigos que en ella habia. El 4 hubo un encuentro entre los franceses y la partida de Moreno, que reforzada por la de caballería de D. Juan Uribe, obligó á huir al enemigo, haciéndole 5 prisioneros.

El dia anterior, diez hombres de la partida de Moreno que habian entrado disfrazados en Úbeda, se introduxeron en el quartel frances de caballería, sorprendieron á los que cuidaban los caballos, pusieron á 10 de estos las sillas, tomaron 10 espadas, y montando sin detencion salieron á todo escape hasta presentarse á su comandante.

Por la parte del reyno de Granada, habiendo sabido en Sorbas nuestras guerrillas que los enemigos debian ir por raciones á Uléila el 6 del corriente, se emboscaron en el camino, pelearon con ellos y los ahuyentaron.